

# 鲨鱼裤成年轻人“新秋裤” 专家提醒:小心紧身裤综合征

这几天,一种宣称“塑形、时尚、保暖”的鲨鱼裤火了起来,成了不少年轻人的“新秋裤”。这一时尚潮流的背后,其实隐藏着健康风险。长沙市第四医院(长沙市中西医结合医院)专家提醒,鲨鱼裤在塑形的同时,会把皮肤紧紧包裹,使皮肤无法正常新陈代谢。长期穿鲨鱼裤,容易造成皮肤不透气,增加真菌、细菌感染风险等,同时会限制身体器官活动。

## 鲨鱼裤成年轻人“新秋裤”

随着气温骤降,“鲨鱼裤成了年轻人新秋裤”“医生提醒别把鲨鱼裤当秋裤穿”等相关话题陆续升温。

记者在购物平台搜索关键词“鲨鱼裤”,出现了多款打着“隐形收腹”“强压瘦身”“长腿不靠P”等口号的鲨鱼裤,且多个品牌的产品销量可观。宣传语中,商家一般宣称鲨鱼裤有非常好的弹力,可以帮助收腹、提臀,因为其有保暖的作用,还可以根据温度选择不同的厚度。

28岁的戴女士是一名爱美的白领,听说11月17日湖南会大幅降温,几天前她就网购了几条鲨鱼裤。“穿着它跑步、练瑜伽,有时穿着它去买菜,还可以当秋裤穿。”戴女士说,她购买的鲨鱼裤材料比较好,紧身不勒身,有的鲨鱼裤材质不到位,会有勒的感觉。

## 长期穿需谨慎,当心紧身裤综合征

据悉,鲨鱼裤属于紧身裤的一种,通常采用合成纤维制成,质地看起来会像鲨鱼皮一样略带光泽感,为了更好地展现腿部曲线,不但需要高弹性,内里还要加绒,以达到修身又保暖的效果,所以被称为鲨鱼裤。

“勒肚子”“肚子疼”的感觉,是由于鲨鱼裤等紧身裤在塑形的同时,使身体器官的一些活动受到限制。长沙市第四医院介入血管外科主任、主任医师许顺驰表示,如果鲨鱼裤等紧身裤勒到肚子,人体腹部内脏及血管可能受到挤压,导致活动受限或者缺血,甚至胸腔的活动也会出现受限。

除了来自腹部的不适感,对鲨鱼裤等紧身裤的另一部分不适感来自腿。比起传统的紧身裤,鲨鱼裤更强调收腹、提臀、瘦腿的功能。所以,它往往会比一般的紧身裤更硬、更紧。而下肢受到束缚,对身体的血液循环会有影响,甚至导致一些跟血液循环相关的皮肤病产生,比如紫癜类的血管炎;皮肤也容易因为包裹太紧不透气造成细菌、真菌感染,引起瘙痒,也容易导致体癣、股癣、毛囊炎等。

社交平台上,有人感慨鲨鱼裤“可外穿抗风,也可内搭保暖”“终于有了既保暖又时尚的秋裤替代品”;也有人反映,穿了一段时间鲨鱼裤后肚子勒得难受,还有人说“试穿了一会儿,脱下来肚子疼了一个下午”。

更有甚者,有人因为穿了鲨鱼裤进了医院。据报道,为了达到瘦腿效果,小付特意买了小一号的鲨鱼裤穿,后来得了“怪病”——吃完饭就腹痛,其他时间又一切正常。为此,她到医院检查了肠胃,结果都没问题。后来,她的腿上出现一些红色丘疹。经医生诊断,她患的是毛囊性丘疹,这和她长时间穿着过紧的鲨鱼裤有关。医生解释,像小付那样饭后一到两小时内会腹痛且反复发作的,跟长时间穿紧身裤有关,也被称为紧身裤综合征。

“冬季皮肤干燥,长期穿鲨鱼裤等紧身裤,容易因为摩擦发生毛囊性丘疹。”长沙市第四医院皮肤科副主任、主任医师吴志强解释,长期穿着鲨鱼裤等紧身裤,会阻碍皮肤的自然呼吸和新陈代谢,导致汗液和皮脂无法正常排出,从而增加了皮肤感染的风险。此外,长期穿着鲨鱼裤此类材质的紧身裤,还有可能导致皮肤过敏、皮肤损伤。

此外,女性长期穿着鲨鱼裤等紧身裤,若进行跑步、练瑜伽等运动出汗,紧身、不透气的裤子难以保证外阴的干爽、通风,长此以往可能会引起尿道炎、阴道炎、盆腔炎等妇科炎症。男性若长期穿过紧的裤子,局部温度增高可能会使精子数量及活力下降。

“穿着后有明显勒紧感,或皮肤耐受度不好,应避免穿鲨鱼裤这类的紧身裤。”吴志强表示,如果真的喜欢穿,要注意以下几个方面:选择合适的尺码,不要为了追求“美腿”的效果,选择紧绷的衣服;控制穿着的时间,适当给双腿一个喘息的机会,避免长时间压迫;穿着以后要及时清洁,保持它的干净卫生,避免细菌滋生。



## 长期穿鲨鱼裤

- 使皮肤无法正常新陈代谢
- 容易造成皮肤不透气,增加真菌、细菌感染风险
- 会限制身体器官活动

## 冬季着装这些衣服多留心

“冬天穿衣服,除了裤子不宜太紧之外,领口、袖口和袜口也不宜过紧。”许顺驰提醒,冬季天气寒冷,人体受到寒冷刺激可导致血管收缩、血液循环较差。穿高领毛衣、戴围巾勒太紧,可能会引发衣领综合征;袖口过紧会影响周围静脉回流,导致远端肢体肿胀、发紫;如果裤腿、袜口过紧,可能会导致下肢肿胀、发麻、发凉,甚至引发下肢缺血等风险。

尤其是以下衣服,冬天选择时要多留心:

高领毛衣:颈总动脉末端和颈内动脉起始部的交界处有一个膨大部分,这就是颈动脉窦。颈动脉窦内有特殊的感受神经末梢,是一个压力感受器,能够感受到血管腔内外压力,调控机体的血压和心率。如果衣领太高、太紧、太硬,或围巾、领带等束缚过度,都可能引发衣领综合征。除了衣领过高或领带过紧之外,颈部突然转动或仰视、起立和其他迅速的体位变动、

情绪激动等都可能诱发颈动脉窦综合征(这是一组突发性头昏、乏力、耳鸣以至晕厥的临床综合征)。

保暖内衣:在寒冷的冬季,保暖内衣备受一些人的厚爱。值得提醒的是,不少保暖内衣采用复合夹层材料制作而成,虽能起到较好的保暖效果,但透气性差。出汗后,汗液中的尿素、盐类等不容易挥发,容易引起皮肤瘙痒,造成接触性皮炎、湿疹等。所以,选择纯棉内衣较好,如果一定要穿保暖内衣也別贴身穿,可以在里面套一件纯棉内衣。

瘦腿袜:长期穿瘦腿袜,会导致下肢血管长期受到挤压,血管功能衰退,可能出现下肢动脉硬化闭塞、脉管炎甚至缺血坏疽老烂腿等多种下肢外周血管缺血性疾病,尤其是有基础性疾病的中老年人,不宜穿戴或者穿戴过久。由于瘦腿袜往往含有氨纶,并不是很透气,有可能造成皮肤过敏。

据《长沙晚报》

## 男子被马蜂蜇伤严重过敏险丢命

# 医生:一旦被蜇第一时间做好这四步

当下正是登山出游的好季节,然而郭先生(化姓)在外游玩时却不幸被马蜂蜇伤,出现了严重的过敏反应。得益于泰康同济(武汉)医院皮肤科医生的及时抢救,郭先生已顺利脱离生命危险。

11月10日,30岁的郭先生在出游时脚踝不慎被马蜂蜇伤,当时因身体未有不妥,所以一小时后才到医院就诊。然而就诊过程中,郭先生突发胸闷、呼吸不畅、血压降低,全身还出现了大片红色风团。泰康同济皮肤科申卉医生立即组织当班护士进行抢救,快速为患者建立静

脉通道并进行抗炎、抗毒、抗过敏处理。进行对症治疗后,患者情况明显好转,生命体征也逐渐平稳。随即医护将患者转至皮肤科病房,继续予以抗过敏、护胃治疗。经过2天住院治疗,患者已康复出院。

泰康同济(武汉)医院皮肤科主任赵洪波介绍,一旦被马蜂蜇伤,需第一时间做好以下几步:

第一步:挑除毒刺。马蜂毒刺上有倒刺,蜇人后毒刺会滞留于皮肤内,蜇伤后2分钟—20分钟内仍有毒物释放,可

以选择胶布粘贴后揭起或者用镊子将刺拔除。注意不要挤压,以免将蜂毒挤入机体深层组织加重中毒。

第二步:清洗伤口。马蜂毒液呈弱碱性,可选择食醋等弱酸性液体洗敷伤口,有条件者可选用碘伏进行消毒。

第三步:局部止痛。冰敷能减轻疼痛,减缓肿胀与毒液吸收速度,但冰敷尽量使用毛巾或者衣物隔绝,尽量不要使冰块直接接触伤口。

第四步:立即就医。若蜇伤面积较大,或者出现其他急性症状,需要立即到

医院进行进一步救治。过敏体质、儿童、老人和有基础疾病者,更容易出现病情快速进展,应格外注意。在进行紧急处理后,患者应第一时间前往医院就诊。

赵洪波提醒大家,马蜂虽小,但其毒性不容小觑,蜂毒液中的毒素可引起溶血、出血症状,严重者甚至会出现喉头水肿、肺水肿、过敏性休克、多器官功能衰竭等情况,如抢救不及时将会有生命危险。户外出游时遭遇马蜂蜇伤,切勿掉以轻心,一定要尽快前往医院就诊。

据《武汉晚报》